

人民币国际化 在印尼取得新进展

美国外交学者网站7月31日发表印度尼西亚伊斯兰大学高级讲师穆罕默德·佐勒菲卡尔·拉赫马特的文章《中国货币在印尼的国际化》称，目前印尼约10%的国际贸易使用人民币。未来几年，人民币在印尼很可能获得越来越广泛的使用。文章摘编如下：

人民币已经逐步渗入印度尼西亚。据报道，目前印尼约10%的国际贸易使用人民币。中国银行在印尼的人民币跨境清算量市场份额排名第一，2018年清算量达2012亿元人民币，在整个印尼市场约占63%。

雅加达和北京之间不断扩大的经济联系是推动人民币日益国际化的众多因素之一。目前，中国是印尼最大的

贸易伙伴。

多家中资银行也在印尼设立了分行。此外，中资银行还与当地银行合作，帮助人民币在印尼的国际化。

人民币在印尼日益广泛的使用，与印度尼西亚银行和中国人民银行在2018年签署的《双边货币互换协议》分不开。该协议价值2000亿元人民币，比2009年1000亿元人民币的限额高了一倍。

尽管人民币债券在印尼债券市场所占份额仍然有限（不到1%），但在印尼与中国的贸易中越来越多地使用人民币，很可能推动印尼发行人民币计价的主权债券。

未来几年，人民币在印尼很可能获得越来越广泛的使用。这可能通过“一带一路”倡议

的持续实施以及中国最近引入数字货币电子支付（即所谓的数字人民币）来实现。数字人民币便于在线支付。由于新冠肺炎疫情，这种在线系统越来越受欢迎。

正如印尼前驻美国大使、印尼外交政策协会创始人迪诺·帕蒂·贾拉勒所断言的那样，在国际贸易中使用人民币对印尼有诸多好处。其中之一就是人民币相比美元币值更稳定，美元对其他国家的货币汇率容易波动。因此，人民币的交易成本更低而且更安全。不仅如此，使用人民币还可以降低风险。

人民币在印尼的使用将增加的另一个原因是，雅加达将中国视为世界上资本充足率最高的国家之一。印尼需要



6月14日，印度尼西亚雅加达街头骑行的市民众多。（新华社）

外国资本，无疑可以通过对人民币更加敞开大门来实现目的。印尼总统佐科·维多多甚至提出了让人民币成为参考货币的想法。

不过，印尼仍有一些功课要做。印尼还需要鼓励相关各方开始在

业务中开放人民币的使用。

据报道，扩大人民币使用的最关键障碍来自商家。印尼方面必须改变两国商人的思维模式，这样人民币才能够获得更广泛的使用。

来源：参考消息网

中方回应所谓产业链“去中国化”： 中国没有也不会出现大规模外资撤离情况

中新网北京8月4日电（黄钰钦）针对部分国家少数政客鼓吹所谓产业链“去中国化”，中国外交部发言人汪文斌8月4日在例行记者会上引用详实数据回应指出，中国没有也不会出现大规模外资撤离、产业链供应链外迁的情况，并强调中国对外合作的大门将向各国敞开。

有记者问，近

期，一些国家的少数政客鼓吹产业链“去中国化”，声称要给企业“搬家费”离开中国，你对此怎么看？

汪文斌表示，新冠肺炎疫情发生以来，中国率先控制住疫情，全面推进复工复产。中国国家统计局发布数据显示，二季度中国经济实现3.2%的增长，是首个由负转正的主要经济

体。7月份，中国制造业采购经理人指数（PMI）为51.1，连续5个月位于荣枯线之上。中国没有也不会出现大规模外资撤离、产业链供应链外迁的情况。相反，由于中国经济复苏的稳定预期、不断优化的营商环境、超大规模的市场优势和内需潜力，许多外资企业正纷纷加快在华布局，积极拓展中国市场。

汪文斌指出，中国商务部近期一项问卷调查显示，99.1%的外资企业表示将继续在华投资经营。美中贸易委员会最近对150余家企业的调查结果也显示，中国近年来进一步扩大开放、优化营商环境的举措为外企在华生产经营创造了便利，美国企业依然看好中国市场。正在筹备的第三届中国国际进口博览会同往年

相比，有更多知名企业报名参展，世界500强和行业龙头企业的平均展览面积将比第二届增加14%，这充分显示全球企业对中国经济增长和未来发展前景的信心。

他强调，中国将继续坚定不移扩大对外开放，中国对外合作的大门将向各国敞开。我们相信，中国与各国合作共赢的蛋糕将会越做越大。